
Anul 118 Sibiu, 1 iunie 1970 Nr. 21—22

Telegraful Român
FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMANĂ DE ALBA IULIA ŞI SIBIU

y m PREŢUL INSERŢIUNILOR:
Un cm3 60 bani pentru odată; dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabat corespunzător. 
Inserţiunile se adresează ADMINISTRAŢIEI

Telegrafului Român, Sibiu, strada 1 Mai nr. 35

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA

se adresează REDACŢIEI Telegrafului Român, 
Sibiu, strada 1 Mai nr. 35. — Articolele nepublicate 
nu se înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

ABONAMENTUL:

Pe un an: 24 Iei 
Pe 6 luni: 12 lei 
Pe 3 luni: 6 lei

Credinţa noastră

6. descoperire treptată
a) Dumnezeu — cum ne mărturiseşte Sfînta 

Tradiţie şi Sfînta Scriptură — s-a descoperit omului 
încă de la început.

Cum însă Dumnezeu este mai presus de price
perea noastră, şi cum puterea de înţelegere a fost 
întru începuturi mai mărginită, Dumnezeu s-a des
coperit treptat.

b) Se ştie, de altfel, că în viaţa omului cu
noaşterea lumii nu se face dintr-o dată şi nici 
în acelaşi fel. E aceeaşi lume din jurul meu, dar 
altfel o cunosc şi o exprim cînd sínt copil, alt
fel cînd sínt tînăr şi la vîrsta înaintată. Şi to
tuşi — la sfîrşitul vieţii — îmi dau seama că 
n-am ajuns să cunosc totul, că e mult mai mult 
ceea ce nu cunosc decît ceea ce cunosc. Dumnezeu
— Tatăl nostru cel din ceruri — s-a descoperit 
oamenilor treptat după „vîrsta“ la care se aflau, 
după puterea lor de înţelegere. E ceea ce spune 
Sfîntul Apostol Pavel — că „Dumnezeu odini
oară, în multe rînduri şi în multe chipuri, a vorbit 
părinţilor noştri prin prooroci“ — şi „în zilele 
acestea . . .  ne-a grăit nouă prin Fiul“, adică în 
lisus Hristos, care este descoperirea deplină a lui 
Dumnezeu (Evrei 1, 1—3). Şi de fapt descoperi
rea lui Dumnezeu prin aleşii Săi s-a făcut în chi
puri diferite, după felul de a vorbi, a gîndi şi a 
înţelege al acestor aleşi şi al oamenilor din vre
mea în care ei au propovăduit.

c) De aceea, întreg Vechiul Testament e nu
mai pregătire spre Hristos, „pedagog spre Hris
tos“, cum scrie Sf. Apostol Pavel (Gal. 3, 24). La 
început, după căderea în păcat, Dumnezeu desco
peră oamenilor numai că va veni un mîntuitor, 
ca apoi să le descopere mereu alte şi alte lucruri 
despre Mîntuitorul ce va veni. Acest mîntuitor 
(lisus Hristos) a venit după un timp foarte înde
lungat de pregătire — şi anume El a venit „la 
plinirea vremii“ (Gal. 4, 4), adică atunci an d  
oamenii au ajuns la o stare de vieţuire şi de pri
cepere, care îi făceau capabili să primească de
plina descoperire a lui Dumnezeu în lisus Hristos. 
Cu alte cuvinte— cînd erau coapte împrejurările 
pentru venirea Celui aşteptat.

Intr-adevăr, la poporul israiltean — apăsat de 
stăpînirea romană şi de legalismul fariseilor — 
nădejdea venirii Mesiei, în care să se plinească 
toate proorocirile, ajunsese să stăpînească cu pu
tere toate sufletele. Celelalte popoare de asemenea
— aplecate sub grelele poveri ale unor stăpîniri 
despotice, nemulţumite de multele rătăciri ale nu
meroaselor religii şi însetate după o împărăţie uni
versală a păcii şi dragostei şi după o religie supe
rioară — erau pregătite să primească pe Mîntui
torul aşteptat de toate popoarele în veacurile 
trecute.

d) Momentul acesta al „plinirii vremii" îl 
putem asemăna cu zorile ce anunţă răsăritul soare
lui. Deşi în noaptea senină licăresc pe cer stelele,

\  străluceşte cu putere luceafărul şi uneori luna îşi 
revarsă vraja luminii sale, totuşi nimic nu este

mai înălţător decît momentul cînd cerul însuşi 
parcă e în aşteptare uimită, toate vieţuitoarele se 
înfioară la vestirea luminii, florile îşi deschid Un 
petalele, copacii îşi tremură frunzele, munţii se 
adîncesc în tăcere, vînturile îşi reţin răsuflarea şi 
întreaga fire (omul însuşi) este vrăjită parcă de 
măreţia soarelui ce apare la orizont şi cu lu
mina lui înfrumuseţează totul şi dă viaţă tuturor. 
Aşa şi pe cerul credinţei. Deşi pe acest cer au 
strălucit proorocii şi înţelepţii ca nişte stele şi a 
propovăduit proorocul înainte-mergător loan, ca 
un luceafăr vestitor al Celui ce vine, totuşi toate 
acestea au fost numai pregătiri, toate acestea pă
lesc în faţa Răsăritului celui de sus (Luca 1,78) 
şi toţi credincioşii sínt în uimire adîncă, în în
chinăciune negrăită în faţa Soarelui dreptăţii (Tro
parul Crăciunului), Hristos-Dumnezeul nostru, Cel 
ce a răsărit nouă mântuirea. Aşa a fost la „pli
nirea vremii“. De atunci vieţuim  — veac după 
veac — şi umblăm în t:........undr.a" cea dumne
zeiască a lui lisus Hristos. Şi sufletul nostru ră- 
mîne mereu cutremurat, mereu vrăjit de Frumu
seţea şi Dragostea Lui cea negrăită şi necuprinsă.

Aşa a lucrat Dumnezeu, aşa s-a descoperit pe 
Sine oamenilor: ca un pedagog (dascăl) — cum 
numeşte Clement Alexandrinul pe lisus Hristos — 
care a ţinut seama de creşterea cu vîrsta a ome
nirii, descoperind voia Lui cea sfîntă treptat şi în 
felul potrivit, la început ca pentru vîrsta copilu
lui, apoi ca pentru vîrsta tînărului ce simte împli
nirea, idealul aproape, în sfîrşit ca pentru vîrst- 
nicul, care poate primi şi cuprinde în sufletul lui 
descoperirea deplină.

Privind asupra marilor momente din viaţa şi 
lucrarea Mîntuitorului pe pămînt, s-ar părea că 
înălţarea Domnului ar reprezenta ultimul act 
al lucrării Sale, momentul care încheie prezenţa 
Sa în kune.

Dacă Cuvîntul lui Dumnezeu ar fi venit în 
lume numai ca învăţător, nu s-ar fi întrupat, ci 
ar fi avut suficiente căi pentru a comunica oa
menilor Legea cea nouă. De asemenea, Cuvîntul 
lui Dumnezeu nu a venit numai ca să şteargă pă
catul prin simpla iertare, ci a venit ca să izbă
vească pe om, luînd astfel trup, pentru ca în El 
să se reînnoiască făptura noastră întreagă: sufle
tească şi trupească. Dacă Mîntuitorul lisus Hristos 
s-a întrupat pentru noi, a propovăduit — împrăş
tiind întunericul necunoştinţei care stăpînea viaţa 
religioasă, a săvîrşit lucruri minunate, s-a jertfit ca 
să ridice păcatul lumii şi a înviat pentru noi, a- 
tunci puitem spune că s-a înălţat tot pentru noi. 
Prin înălţarea cu trupul Său duhovnicesc de după 
înviere, Domnul nostru lisus Hristos a ridicat firea 
noastră de la cele trecătoare, supuse putreziciunii 
şi morţii, la cele veşnice, de ila pămînt la cer. Dacă 
prezenţa şi lucrarea Domnului s-ar fi oprit aici, 
pentru noi ar fi rămas doar modelul desăvîrşirii, 
fără rezultate depline asupra fiinţei şi vieţii noas-

e) Dar lisus Hristos este viu şi lucrător în mod 
deplin în Biserica Sa cea sfînftă, unde El ne îm
părtăşeşte Evanghelia Sa, unde El ne cheamă să-i 
urmăm întru sfinţenia vieţii, unde El se jertfeşte 
şi ne împărtăşeşte cu Trupul şi Sîngele Lui. Cel 
ce este mădular al Bisericii are garanţia că tră
ieşte în Hristos, care este Adevărul, Calea şi Viaţa 
noastră a celor credincioşi. Pe cînd cel ce nu este 
mădular al Bisericii, nu are această garanţie şi 
nu poate cuprinde pe lisus Hristos întreg, ci nu
mai cîte o rază, pe care o strîmbă după „price
perea“ lui. în cazul cel mai bun el este „prunc" 
care se hrăneşte cu „lapte“, nu cu hrană tare, a- 
dică cu întreg adevărul dumnezeiesc descoperit în 
lisus Hristos (Evrei 5, 12— 14).

f) în  sfîrşit faptul că Vechiul Testament e nu
mai pregătire spre Hristos, că în Hristos e mân
tuirea, ne face ca cu toată cinstirea ce o dăm  
Vechiului Testament şi cu to t folosul sufletesc 
ce-l culegem din El — căci Dumnezeu grăieşte prin 
proorocii Săi — temelia să o avem în Noul Testa
ment, în Evanghelia lui lisus Hristos, şi în lumina 
acestei Evanghelia să folosim cele din Vechiul Tes
tament — lăsînd deoparte cele ce nu se potrivesc 
cu Evanghelia (sîmbăta, tăierea împrejur, zeciu- 
iala, jertfele de animale ş. a.), căci nu mai sîntem 
în vremea de pregătire (de pruncie şi tinereţe), ci 
în vremea cînd — prin lisus Hristos — am deve
nit şi devenim mereu „bărbat desăvîrşit“ (Ef. 4, 
13). Odată ce a răsărit Soarele dreptăţii, în lumina 
lui sínt absorbite toate razele, ce au strălucit în 
Vechiul Testament şi în credinţele vechi ale po
poarelor — aşa cum, cînd răsare soarele, lumina 
stelelor (chiar şi a luceafărului) nu se mai vede, 
ca şi cînd soarele cu puterea lui ar absorbi şi ra
zele stelelor în lumina lui.

tre. Or, opera de mîntuire fiind săvîrşită pentru 
întreg neamul omenesc pînă la sfîrşitul veacurilor, 
această operă continuă mereu să se realizeze prin 
lisus Hristos. Firea aceasta, înnoită în Fiinţa Sa, 
Hristos o împărtăşeşte tuturor celor ce cred în El. 
Prin Sf. Botez se săvîrşeşte o plantare a noastră în 
trupul lui Hristos, o altoire a noastră ca mlădiţe 
în buciumul dumnezeiesc după cuvintele Lui: „Eu 
sínt viţa, voi mlădiţele“ (loan 15, 5). Aşa precum 
în răsaduri sau în mlădiţe stau nevăzute plantele 
desăvîrşite de mai tîrziu, pe care, lucrîndu-le, sub 
binefacerile luminii, căldurii şi a răvenelii, ajung 
la maturitate, tot astfel şi omul în Sf. Taină a 
Botezului se sădeşte în Hristos, pentru ca apoi, 
prin liberă conlucrare cu harul şi lumina dumne
zeiască, să ajungă la statura desăvîrşirii lui Hristos. 
Grădina, ogorul, via este Biserica, iar grădinarul, 
plugarul, vierul este Hristos. Lucrătorii sínt cei a- 
leşi de Hristos să săvîrşească Sfintele Taine şi să 
lucreze împreună cu El în Biserică.

Eslte vorba deci despre o permanentă lucrare şi 
prezenţă a lui Hristos în Biserica Sa. De aici ade
vărul că înălţarea Domnului cu trupul la cer nu 
este o părăsire a noastră, a celor ce vieţuim pe

(Continuare în pag. 2)

f  NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

Gînduri la înălţarea Domnului
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Dezbinarea Bisericii Ortodoxe din Transilvania în anii 1698-1701
In anul 1688, Transilvania, din pirincipat inde

pendent sub suzeranitatea turcească, cum fusese 
de un veac şi jumătate, a fost cuprinsă între gra
niţele imperiului austriac al Habsburgilor.

împăratul din Viena a întărit de la început ve
chile rînduieli din Transilvania, recunoscînd drep
turile celor „trai naţiuni“ (nobili maghiari, saşi şi 
secui) şi a celor „patru religii recepte“ (catolică, 
luterană, reformată şi unitariană). Românii şi Bi
serica llor au rămas în starea de mai înainte, adică 
„toleraţi“ lipsiţi de drepturi în propria lor ţară.

îndată după ocuparea Transilvaniei de austrieci, 
a început o puternică acţiune în vederea întăririi 
stăpînirii lor aici. Şi pentru că împăraţii Habsburgi 
erau catolici, au început să lucreze pentru atrage
rea românilor la Biserica apuseană, ca în felul 
acesta să crească numărul catolicilor care scăzuse 
mult sub principii calvini. Prin „unirea“ românilor 
se urmărea însă şi ruperea legăturilor cu ierarhii, 
domnitorii şi credincioşii din Ţara Românească şi 
Moldova, care i-au întărit şi ajutat în cursul veacu
rilor, să-şi păstreze credinţa strămoşească.

în acest scop au venit în Transilvania preoţi şi 
călugări iezuiţi care să îndemne pe cîrmuitorii bi
sericeşti ai românilor să accepte „unirea“ cu Bise
rica Romei. încă din 1697 iezuitul Paul Baranyi, 
paroh în Alba-Iulia, făgăduia mitropolitului Ţeofil 
să-l scape de ascultarea ce-o acorda superinten- 
dentului calvin, dacă se va uni cu Biserica Romei. 
Lucrurile au mers însă încet, pînă ce, în vara ace
luiaşi an, mitropolitul Teofit a trecut la cele veş
nice.

Noul Mitropolit, Atanasie Anghel, a căzut în 
curînd în mrejele ezuiţilor şi ale împăratului 
din Viena. Acesta a dat la 14 aprilie 1698 o di
plomă, prin care arăta ca preoţii romani erau liberi 
să se unească cu una dintre religiile „recepte“, jiau 
să rămînă în credinţa lor. Cei care acceptau să se 
unească cu una din religiile de mai sus, urmau sa 
se bucure de toate privilegiile religiei respective, 
iar cei care rămîneau ortodocşi, rămîneau în situa
ţia apăsătoare de pînă atunci.

în urma acestui apel, la 2 iulie 1698, cardinalul 
Coloniei, arhiepiscopul de Estergom din Ungaria 
a adresat un manifest către preoţii români prin care 
le făgăduia că, dacă vor accepta unirea cu Biserica 
Romei, se vor bucura de privilegiile pe care le 
aveau preoţii şi bisericile catolice. Cardinalul înţe
legea ca prin unire să se recunoască aceste patru 
puncte: 1) Papa este capul Bisericii; 2) Sf. împăr
tăşanie se poate face şi cu pîine nedospită (azimă);
3) Duhul Sfînt purcede şi de la Fiul (filioque);
4) în afară de rai şi iad mai există un loc cură- 
ţitor numit purgatoriu.

Pe baza acestor două manifeste, al împăratului 
şi al lui Coloniei, iezuiţii au pornit acţiunea de 
atragere a românilor la unirea cu Roma. Un rol 
de seamă au avut Paul Baranyi din Alba-Iulia, 
care a luat legătura cu mitropolitul şi cu protopopii, 
şi Gavriil Hevenesi, care a făcut legătura cu Viena. 
Astfel, la 7 octombrie 1698, s-a întrunit la Alba- 
Iulia un sobor de 38 de protopopi, care înclinau 
spre unirea cu Roma. Ei au iscălit un act, scris 
în limba română, prin care declarau că sê  unes5 
cu „Biserica Romei cea catolicească“, precizînd că 
„şi cu acele privileghiomuri vom să trăim cu care 
trăiesc mădulărilc şi popii acestei Biserici sfinte“.

După ce 9-a întocmit actul, s-a mai pus un 
adaos, prin care protopopii ţineau să precizeze că 
se unesc cu condiţia ca „pre noi şi rămăşiţele noas
tre din obiceiul Bisericei noastre a Răsăritului să 
nu ne clătească, ci toate ceremoniile, sărbătorile, 
posturile, cum pîn-acum, aşa şi de acum nainte, să 
fim slobozi a le ţine după calindariul vechiu şi 
pe cinstitul vlădica nostru Athanasie, nime pîn-în 
moartea sfinţiei sale să n-aibă putere a-1 clăti din 
scaunul sfinţiei sale“. îşi exprimau apoi dorinţa 
ca urmaşul lui Atanasie să fie ales tot de sobor, 
urmînd să fie întărit de papa şi de împărat şi 
hirotonit de „patriarhul de sub birunţa înalţii sale“ 
(probabil se gîndeau la patriarhul sîrb din Carlo- 
viţ). Urma pecetea Mitropoliei, apoi cîteva iscăli
turi, după care era un nou adaos, scris probabil 
de însuşi mitropolitul Atanasie: „Şi aşa ne unim 
aceşti ce-s scrişi mai sus, cum toată legea noastră, 
slujba besearicii şi carindariul, leturghia şi postu
rile şi darul nostru să stea pre loc, iară de n-ar 
sta pre loc, aceale, nici aceste peceţi să n-aibă 
nice o tărie asupra noastră şi vlădica nostru Ata
nasie, să fie în cap şi nime să nu-1 hărbutăluiască“. 
Trebuie menţionat faptul că actul nu era iscălit 
de Atanasie, oi numai de cei 38 de protopopi. Ma
nifestul avea patru file. Pe pagina întîia era tex
tul manifestului şi primul adaos, iar pagina a 
doua, rămasă liberă, a fost completată de Baranyi

cu traducerea actului de unire în latineşte. Au 
tradus însă numai partea întîia a actului prin care 
se accepta unirea, adăugind cîteva fraze noi, prin 
care declarau că primesc întreaga învăţătură cato
lică şi mai ales cele patru puncte de care am 
amintit mai sus. Pe pagina a treia, a patra şi a 
cincea erau iscăliturile celor 38 de protopopi şi 
adaosul al doilea, îneît se părea că ei acceptau şi 
cele scrise pe pagina a doua în latineşte, limbă pe 
care ei n-o cunoşteau. Paginile şase-opt erau ne
scrise. Ca să nu fie prinşi cu această falsificare, 
iezuiţii au ascuns actul unirii,, fiind descoperit abia 
în (anul) 1879, în biblioteca Universităţii din 
Budapesta. împăratului i-au înaintat numai tra
ducerea latinească a actului, care era falsificată.

Baranyi a trimis apoi la Viena actul de unire 
al protopopilor. La 28 februarie 1699, s-a publicat 
aşa numita „diplomă întîia leopoldină“ (după nu
mele împăratului Leopold), prin care se prevedea 
înfiinţarea Bisericii unite, averile şi preoţii ei fiind 
scutiţi de dări, în schimbul primirii întregii învă
ţături catolice.

Cu toate acestea, mitropolitul Atanasie a con
tinuat să păstreze, pentru moment, toate rînduie- 
llile ortodoxe, aşa cum i se poruncise cu prilejul 
hirotoniei la Bucureşti, continuînd legăturile cu 
Ţara Românească. Astfel, în 1699 a tipărit la 
Alba-Iulia, două cărţi: o Cazanie, intitulată Chi- 
riacodromion, care era în mare parte o reproducere 
a Cazaniei lui Varlaam şi o Bucoavnă, meşterul 
tipograf fiind Mihail Ştefan (Iştvanovici) trimis 
de Constantin Brîncoveanu. La 15 iunie 1700, ace
laşi domnitor dăruia Mitropoliei moşia Merişani 
din judeţul Argeş, care să-i fie „de întărire şi de 
ajutor“, ştiindu-se că „să învăluiaşte ca o corabie 
în mijlocul valurilor mării, aflăndu-se între multe 
feliuri de limbi streine“.

La 14 septembrie 1700 obişnuitul sinod al Mi
tropoliei aproba 28 de „canoane“, privind viaţa 
morală a clerului şi credincioşilor, precum şi veni
tele stolare ale preoţilor. N u era nimic unionist 
în toate aceste canoane.

Văzînd că unirea 9tă pe loc, mitropolitul Ata
nasie a fost chemat la Viena, ca să se pronunţe 
deschis pentru unire, ori să fie scos din scaun, pe 
temeiul învinuirilor adunate de iezuiţi împotriva 
lui.

Sosit la Viena, a fost pus în faţa unei comisii 
de judecată, pentru 22 de învinuiri. Cardinalul 
Coloniei, care făcea parte dintre judecătorii săi, 
l-a sfătuit să accepte unirea, urmînd ca în schimb să 
fie întărit în scaun şi să i se acorde tot ce va cere. 
Constrîns în felul acesta, la 20 martie 1701 a 
iscălit un act în 16 puncte, jurînd — printre altele 
— că va rupe orice legături cu mitropolitul Ungro-

(Urmare din pag. 1)

pămînt, oi o aşezare a Fiului ilui Dumnezeu de-a 
dreapta Tatălui, întru slava Sa dumnezeiască, dar 
rămînînd totuşi între credincioşii Săi, în Biserica 
Sa, după cuvintele Sale adresate apostolilor la înăl
ţare: „Eu cu voi sínt în toate zilele pînă la sfîr- 
şitul veacului“ (Matei 28, 20).

Rămîne de pildă cu Duhul Sfînt, trimis aposto
lilor la Cincizecime, după făgăduinţa dată lor: 
„Cînd va veni acela Duhul Adevărului vă va 
povăţui pe voi la to t adevărul“ (loan 16, 13). Ră
mîne în chipul tainic al Sfintei Euharistii, insti
tuită de El la Cina cea de Taină şi lăsată apostoli
lor cu porunca: „Aceasta să faceţi întru pomenirea 
mea“ (Lc. 22, 19). Rămîne în Sf. Evanghelie lu
mină din lumina Lui, rămîne în Sf. Icoană pentru 
ca, cu firea noastră mărginită, să ne simţim mai 
aproape de El, rămîne în toţi credincioşii în care 
se sălăşluieşte tainic prin Sf. Botez etc.

Acestea cunoscînd apostolii, întristarea pentru 
despărţirea trupească de Mîntuitoruil li s-a schimbat 
în bucurie (Luca 24, 52).

De la înălţare, Mîntuitoruil Iisus Hristos începe 
oarecum un nou capitol al lucrării dumnezeieşti în 
lume, sub ploaia de foc a Duhului Sfînt, în Bise
rica Sa, grădină a raiului pentru cultivarea sfin
ţeniei.

Şi într-adevăr, Istoria Bisericii dovedeşte cum, 
prin lucrarea Sa, Mîntuitorul, renăscînd din apă 
şi din duh, a ajutat creştinilor cu rîvnă curată să 
urce pe scara sfinţeniei.

Cu aceste fiinţe Hristos populează Cerul, aşe- 
zîndu-i mai presus de îngeri, în Biserica cerească.

vlahiei şi cu Domnul Ţării Româneşti şi că 
va obliga pe toţi preoţii şi credincioşii săi să 
facă mărturisirea de credinţă unită. în schimbul 
acestui jurămînt, Atanasie a primit titlul de con
silier imperial şi un lanţ de aur cu chipul împăra
tului. La 24 martie 1701, cardinalul Coloniei l-a 
hirotonit pentru a doua oară preot, după ritul 
catolic, iar a doua zi l-a hirotonit „episcop“ al 
românilor transilvăneni.

Trebuie amintit şi faptul că la 19 martie 1701, 
împăratul a dat o nouă diplomă (numită „diploma 
a doua leopoldină“), în 15 articole, prin care se 
întăreau scutinţele preoţilor uniţi, făgăduindu-se 
că mirenii care vor trece la unire se vor bucura 
de aceleaşi drepturi pe care le aveau şi fii altor 
naţiuni. în schimb se formulau anumite datorii 
pentru episcopul unit. în  primul rînd se preciza 
că el era supus arhiepiscopului de Esztergom şi că 
va fi controlat, în toate actele, scrisorile şi hotă- 
rîrile sale,, de un teolog iezuit. Aşadar, Mitropolia 
ortodoxă independentă a Transilvaniei era desfiin
ţată, creindu-se în locul ei o Episcopie unită, 
supusă Arhiepiscopiei romano-catolice maghiare din 
Esztergom, sub controlul nemijlocit al unui teolog 
iezuit.

întors de la Viena, pe la începutul lunii mai 
1701, Atanasie a fost din nou instalat ca „episcop“ 
unit în catedrala lui Mihai Viteazul din Alba-Iulia, 
în ziua de 14/25 iunie 1701.

în urma acestui fapt, s-au ridicat numeroase 
proteste în întreagă Transilvania împotriva „uni
rii". Aşa au făcut credincioşii din Braşov, din Ţara 
Făgăraşului, din Ţara Haţegului şi din Hunedoara. 
Dintre cei care au protestat în scris, unii au în
durat şi temniţă, cum a fost nobilul român Gavriil 
Nagy szegi.

La scurt timp după lepădarea lui Atanasie, el a 
fost afurisit de patriarhii Calinic al Constantino- 
polului şi Dositei al Ierusalimului, precum şi de 
mitropolitul Teodosie al Ungrovlahiei. Chinuit de 
remuşcări pentru dezbinarea pe care a pricinuit-o, 
Atanasie a murit în 1713. în anul următor, împă
ratul de la Viena a poruncit să se dărîme catedrala 
fostei mitropolii din Alba-Iulia, ca astfel să piară 
şi urmele ei, iar reşedinţa noilor episcopi uniţi să 
fie mutată la Făgăraş.

Aşa s-a ajuns la dureroasa dezbinare a fiilor 
aceluiaşi neam şi ai aceleiaşi Biserici,, prin amăgiri, 
falsuri şi făgăduinţe deşarte. Au urmat apoi, mai 
ales în veacul al XVIII-lea lupte între fraţi de 
multe ori cu jertfe de vieţi omeneşti, pricinuin- 
du-se multă tulburare între români, spre bucuria 
Curţii din Viena şi a altor potrivnici ai neamului 
nostru. Unirea a dăinuit pînă în octombrie 1948, 
cînd clerul şi credincioşii fostei Biserici unite s-au 
reîntors în sînul Bisericii strămoşeşti de unde ple
caseră cu 250 de ani în urmă.

Mircea Păcurariu

Avînd, aşadar, convingerea că Hristos cell înălţat 
la Cer este cu noi, fraţii Săi, pînă la sfîrşitul 
veacurilor, rămîne pentru noi, credincioşii, obliga
ţia de a nu fi nepăsători faţă de chemarea pe care 
o avem, faţă de darurile care se revarsă asupra 
noastră, ci să conlucrăm cu ele desăvîrşirea făp
turii noastre, potrivit poruncii: „Fiţi dar voi desă- 
vîrşiţi, precum Tatăl vostru cel ceresc desăvîrşit 
este“ (Matei 5, 48).

De aici obligaţia de a cinsti şi a iubi pe fraţii 
noştri, pe semenii noştri de orice fel, cu care El este 
una: „Amin zic vouă, ori de cîte ori aţi făcut 
unora din aceştia. . . mie mi-aţi făcut“ (Matei 
25, 40).

Dar cine ar putea să cuprindă în cuvinte înăl
ţimea şi adîncimea adevărului exprimat de prazni- 
cuil înălţării Domnului?

Cuprinşi de fiorul sfînt al prăznuirii, să căutăm 
împreună cu strămoşii să ne pătrundem de ade
vărurile cîntării în sf. noastră biserică: „Plinind 
rînduiala cea pentru noi şi cele de pe pămînt 
unindu-le cu cele cereşti, te-ai înălţat întru slavă, 
EIristoase Dumnezeul nostru, nicidecum despărţin- 
du-te, ci rămînînd nedepărtat şi strigînd celor ce te 
iubesc pe Tine: „Eu sínt cu vo i“ (condac — joia 
înălţării).

Avînd ded permanent conştiinţa prezenţei Mîn- 
tuitorului nostru Iisus Hristos în noi şi cu noi, să 
ne străduim să ne înălţăm cît mai mult viaţa 
noastră spre cuilmile dragostei de Ehimnezeu şi de 
oameni, ale omeniei, ale sfinţeniei, aşa cum El ne-a 
arătat cu vorba şi cu fapta.

Gînduri la înălţarea Domnului

Pr. I. Fulea
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împreună cu
Cu adîncă durere am simţit împreună cu în

treaga ţară marea încercare care a venit asupra 
multor părţi ale Transilvaniei şi ale Moldovei şi 
care încă îşi continuă lucrarea pustiitoare în alte 
părţi.

Această încercare însă nu este spre deznădejde, 
nu esite spre nimicire, ci este spre îndreptare, este 
spre întărire, spre mînituire.

Căci, de la Sfintele Paşti pînă la înălţarea 
Domnului, noi cîntăm mereu: „Hristos a înviat 
din morţi cu moartea pre moarte călcînd şi celor 
din morminte viaţă dăruindu-le" şi mărturisim că, 
prin suferinţă şi prin moarte, păşim spre viaţă, că 
moartea nu este ultimul cuvînt, ci este numai 
treaptă spre o viaţă superioară.

Acesit fapt s-a verificat şi se verifică mereu în 
zilele de „mare încercare“ prin care trecem, pen
tru că încercările de acum au scos la iveală uni
tatea nezdruncinată a întregului popor,, în frunte 
cu Conducătorii llui, au scos la iveală conştiinţa 
că noi, poporul român, sîntem un singur trup şi 
un singur suflet şi, dacă o parte din acest trup 
este în suferinţă, toţi ne ridicăm cu un singur 
gînd, cu o singură inimă, dăruindu-ne tot ceea ce 
avem mai bun în fiinţa noastră ca să ajutăm şi 
să sprijinim pe aceia care sínt în suferinţă şi 
care au căzut victime ale acestor mari prăvăliri 
de ape. Tocmai acesta este lucrul esenţial, că în 
momente de mare încercare întreg poporul se ri
dică ca un singur om, şi întreg poporul îşi aduce 
tot ce are mai bun şi dăruieşte nu numai ajutorul 
material, ci şi întreg sufletul lui penitru ca încer
carea să fie înfrîntă şi să devină izvor de viaţă 
nouă, izvor de solidaritate deplină, izvor de lu
crare continuă, pentru ca viaţa să meargă înainte, 
mereu biruitoare.

Legea vieţii aceasta este: să treci prin încercări, să 
treci prin greutăţi — pentru ca în mijlocul încercă
rilor şi greutăţilor să te căleşti. Aşa cum „aurul se 
lămureşte prin foc“, aşa cum fierul se oţeleşte
prin foc, tot aşa şi omul se verifică prin focul 
încercărilor, se căleşte în mijlocul greutăţilor şi
creşte mai mare, mai puternic prin voinţa lui de 
a birui greutăţile, prin voinţa lui de a se ridica 
deasupra lor şi prin darul şi ajutorul lui Dumne
zeu, care ne întăreşte, ne mîngîie, şi ne face în
stare ca din moarte să ne înălţăm la viaţă, ca din 
încercări să facem izvor de viaţă nouă, lumină 
şi binecuvîntare.

E adevărat că noi — cei din Sibiu — şi din 
alte părţi am fost cruţaţi de aceste încercări. Dar, 
dacă noi am fost cruţaţi, cred că toţi, în inima 
noastră, în sufletul nostru am trăit alături de 
fraţii noştri durerea lor, zbuciumul lor şi am fost 
alături de toţi aceia care s-au luptat eroic cu sti
hiile dezlănţuite ca să salveze vieţi, să salveze 
uzine, să salveze avuţia naţionailă, să salveze tot 
ceea ce se putea salva. Am trăit şi noi alături de 
ei şi trăim şi vibrăm şi astăzi la suferinţa, la 
greutăţile prin care au trecut, prin care trec încă. 
întru aceasta sîntem întăriţi de unitatea întregu
lui popor în jurul Conducătorilor iubiţi. Mîndri 
de eroismul acelora care au luptat, care au salvat 
vieţi şi bunuri, mîndri de acţiunea unitară a în
tregului popor — sîntem gata să aducem contri
buţia noastră neprecupeţită, pentru ca din această 
încercare poporul nostru să iasă mai întărit şi 
cei care au trecut prin ea să-şi restabilească viaţa 
pe făgaşele fireşti.

Biserica noastră care, de-a lungul veacurilor, a 
fost alături de popor, a suferit împreună cu el, 
s-a bucurat împreună cu el — şi astăzi este îm
preună cu poporul, suferă încercările care s-au a- 
bătut asupra fraţilor noştri. Ca şi în trecut — 
astăzi din marea suferinţă — împreună cu po
porul, Biserica, ierarhi, clerici şi credincioşi scoa
tem izvor de îndemn, de încurajare, ca să fim 
vrednici de chemarea ce ni se face din partea 
poporului, din partea Conducătorilor noştri, de 
chemarea care vine de la însuşi Iisus Hristos, 
ca să ajutăm pe cei în suferinţă, de chemarea care 
vine din adîncurile veacurilor de a fi solidari cu 
înitreg poporul şi să ne îndeplinim şi noi datoria, 
împreună cu toţi oamenii de bine, pentru ca în
cercarea aceasta prin energiile de muncă şi luptă 
ale tuturor să fie spre refacerea pierderilor ma
teriale şi spre călire morală şi spirituală, spre 
propăşire.

* Cuvînt rostit în Catedrala mitropolitană din Sibiu, 
Duminică, 17 mai 1970.

întreaga ţară*)
t  NICOLAE

Mitropolitul Ardealului

Căci, iubiţi credincioşi, dacă uneori — în mijlo
cul încercărilor grele — se pare că năvăleşte în 
sufletul nostru un sentiment de deznădejde şi de 
neputinţă, atunci, cînd ne simţim împreună cu 
alţii, împreună cu poporul, atunci cînd simţim pe 
Iisus Hristos aplecîndu-se asupra vieţii noastre, 
din această neputinţă şi din această deznădejde 
răsare, ca o flacără, încrederea, curajul, eroismul, 
dăruirea de sine, abnegaţia, capacitatea de a în
frunta orice greutăţi, ştiind că trecînd peste ele, 
prin voinţa noastră, prin darul lui Iisus Hristos 
noi ne ridicăm pe o treaptă mai înaltă din punct 
de vedere moral şi spiritual dar şi din punct de 
vedere material. De aceea putem mărturisi cuvin
tele Psalmistului: „Centînd m-a cercat Domnul, dar 
morţii nu m-a dat“ (117, 18); El ne-a „cercat la 
apa certării“ (80, 6). Ne-a trecut prin încercare, 
încercare aspră, încercare grea, dar această în
cercare nu este spre moarte ci spre viaţă. Această 
încercare nu este spre deznădejde ci spre nădejde. 
Această încercare ne face să ne revizuim viaţa, să 
ne dăm seama de slăbiciunile noastre, de imper
fecţiunile noastre şi să ne străduim să crească în 
noi virtuţile: credinţei, nădejdii, dragostei, răb
dării, ajutorării frăţeşti, să facem să se înrădăci
neze mai adînc în viaţa noastră simţămîmtul soli
darităţii cu orice om, simţămîntul solidarităţii cu 
poporul întreg.

De aceea — din aceste încercări — poporul 
nostru iese întărit, poporul nostru păşeşte pe o 
treaptă nouă de solidaritate, pe o treaptă nouă 
de lucrare într-un singur suflet şi într-un singur 
gînd pentru a depăşi greutăţile şi a relua cursul 
vieţii de progres, de mers înainte, ca ţara noastră, 
poporul nostru să poată păşi mereu cu aceeaşi vi
goare spre noi trepte de cultură şi civilizaţie, ală
turi de toate popoarele înaintate ale lumii.

Am spus că şi Biserica noastră, cu ierarhii, pre
oţii şi credincioşii ei, participă la această încer
care. Aceasta şi pentru că apele n-au ales între 
casele oamenilor şi biserici; sínt şi biserici inun
date, sínt şi case parohiale distruse, dar mai ales 
pentru că Biserica suferă împreună cu poporul şi 
este alături de el.

De aceea noi am dat către întreaga preoţime, 
către credincioşii noştri, o chemare ca să spriji- 
nească acţiunile întreprinse de organele locale 
pentru ca urmările nefaste ale inundaţiilor să fie 
înlăturate. De aceea chemăm de aici pe credin-

In faţa
Impresionanta unitate a întregului popor în faţa 

calamităţilor din această capricioasă primăvară, a 
revărsării apelor, ne-a găsit mai tari ca oricînd. 
Am constatat că fiii acestei Pajtri dragi, Republica 
Socialistă România, au însuşiri deosebite. în faţa 
acestor dureri noi am învăţat ceva şi de ila natură 
şi anume să fim ca ea, care, oricît de mare e gerul, 
face să crească sub zăpadă mai frumos firul de 
grîu. Cu alte cuvinte, oricît de mari ar fi du
rerile, noi ştim să răspundem acestor dureri cu o 
şi mai fierbinte căldură a inimii, cu un şi mai mare 
altruism pentru fraţii noştri aflaţi la grea încer
care.

Treapta dinţii pe care ne înălţăm e un altar de 
jertfă şi jertfim totul pentru ca rănile lăsate de 
calamităţi să se vindece. Pămîntul Patriei n-a cu
noscut un asemenea potop, mărturisesc bătrînii, şi 
în faţa llui am răspuns cu tărie. Ne-am arătat avîn- 
tul, curajul, trăirea pentru alţii, puterea dăruirii, 
sacrificiul şi, mai presus de toate, am adus dra
gostea fără de care totul este doar chimval răsună
tor. Am arătat că purtăm mereu, ca o flacără ne
întreruptă, căldura mistuitoare a iubirii de oameni. 
De nu am mînca decît odată în zi şi de nu am 
rămînea decît numai cu ce avem pe noi şi dăm 
tortul pentru ca fraţii noştri să se poată salva din 
năpasta căzută asupra lor, pentru ca Patria să se 
înalţe.

Alături de oamenii muncii, care se străduiesc să 
dea la o parte laturile triste ale întîmplărilor din 
ultima vreme, stăm şi noi preoţii. Faptele noastre

cioşii şi pe preoţii noştri să-şi dea întreg obolul 
pretutindenea unde este nevoie, să împlinească 
toate angajamentele care se iau, de a se dărui o zi 
de salar, de a ajuta pe cei sinistraţi ca să-şi poată 
reface casele, să-şi refacă viaţa, de a munci fără 
răgaz pentru refacerea a ceea ce s-a distrus şi 
pentru ca ţara noastră să se înalţe iarăşi cu în
credere spre viitorul luminos. Pe plan bisericesc, 
chemăm pe preoţi şi credincioşi să ajute ca bise
ricile care au fost inundate sau au fost ruinate să 
fie curăţite, să fie reparate în itimpul cel mai scurt 
posibil, să fie rezidite. Nu ne îndoim că preoţii 
şi credincioşii noştri stăpîniţi de dragostea faţă 
de Patrie, de dragostea faţă de acest popor de 
atîtea ori încercat de-a lungul veacurilor, îşi vor 
face datoria pînă la capăt şi vor dărui totul pen
tru ca greutăţile să fie trecute cu bine şi pentru 
ca fraţii noştri să poată zîmbi iarăşi de bucurie, 
atunci cînd soarele va lumina pe cerul Patriei 
noastre; ca să puitem zîmbi cu toţii iarăşi, ca să pu
tem să ne rugăm şi să-i mulţumim lui Dumnezeu şi 
pentru această încercare, să-i mulţumim mai ales 
prin solidaritatea noastră, prin dragostea noastră 
frăţească, prin dăruirea de sine, pentru ca fraţii 
noştri cei în suferinţă să-şi ridice iarăşi capul şi 
să ne bucurăm cu toţii că am biruit prin dărni
cia noastră, prin jertfa noastră comună.

Căci Dumnezeu ne-a încercat, dar morţii nu 
ne-a dat. Şi avem această convingere, avem a- 
ceastă încredere nestrămutată că Dumnezeu pri- 
veghează asupra vieţii noastre, asupra vieţii po
porului nostru, asupra Patriei noastre scumpe, că 
prin vrednicia acestui popor vom putea să trecem 
şi peste această durere şi vom putea păşi mai 
departe, sub ocrotirea lui Dumnezeu, la făurirea 
unei vieţi din ce în ce mai luminoase şi de un 
nivel spiritual din ce în ce mai ridicat.

Dumnezeu să ne ajute să facem tot lucrul 
bun şi să binecuvinteze darurile noastre pentru 
fraţii noştri. N u vă spun ce să daţi. Daţi totul 
pentru îmbrăcarea celor ce au rămas într-o sin
gură haină, pentru ridicarea caselor care s-au dă- 
rîmat, pentru împodobirea (lor, pentru uzinele 
noastre, pentru agricultura noastră, pentru tot ce 
e de trebuinţă şi pe plan obştesc şi pe plan indi
vidual. Dăruiţi toul, pentru ca prin această dărni
cie să mărturisim cu adevărat că sîntem fii ai 
acestui popor şi că sîntem ucenicii lui Iisus Hris
tos, Domnul dragostei nemărginite, al dragostei 
jertfelnice, Căruia — şi pentru această încercare, 
dar mai ales pentru binecuvîntarea ce o revarsă 
peste noi, pentru întărirea care o aduce în sufle
tele noastre ca să putem să ne dăruim deplin 
binelui tuturor — să-i mulţumim şi să-l prea
mărim în vecii vecilor. Amin.

durerii
grăiesc de la sine, nu este nevoie de nici o trîmbi- 
ţare. Ne-am făcut datoria şi ne-o facem aşa cum 
şi-au făcut-o toţi cetăţenii, socotind că Patria este 
mai presus de orice şi că patriotismul nostru in
clude binele oamenilor. N e vom face datoria pînă 
la capăt, ştergînd rănile şi ruinile cu stăruinţa şi 
înţelepciunea făurarilor de frumuseţe.

Prin acest sacrificiu şi muncă unită, Patria să 
înflorească şi vom putea spune despre ea cum spu
neau grecii vechii cetăţi a Alexandriei: cea fru
moasă şi cea aurită.

Patrie din durerile tale te-om scoate, 
îţi vom arăta tot ce înfrăţirea poate,
Un popor harnic astăzi îţi va pune 
Toate virtuţile sănătoase, străbune,
Ga să urci fericită din nou înspre soare 
Gu fruntea în diademă strălucitoare,
Să te-nalţi purtînd tării carpatine, 
în vremuri frumoase, minunate, senine!

Prot. Şt. Tascianu

Din învăţăturile Sf. Părinţi
— Pe cine l-a cruţat moartea pentru că a fost 

bogat? De cine s-a îndepărtat boala pentru că a 
avut bani? Pînă cînd aurul va sugruma sufletele, 
pînă cînd averea va fi undiţa morţii, pînă cînd 
bogăţia va fi pricina războaielor pentru care se 
făuresc arme, se ascut săbii? Din pricina bogăţiei 
rudele nu mai ţin seamă de rude, fraţii se uită cu 
ochi ucigaşi la fraţi.

(Sf. Vasile cel Mare)
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Sjîntul Apostol Vartolomeu
Biserica noastră dreptmăritoare pomeneşte în fie

care an — în ziua de 11 iunie — pe Sf. Apostol 
Vartodomeu.

Prezentăm deci, cu acest prilej, cîteva aspecte 
din viaţa, activitatea, minunile şi martirajul Sim 
ţului Apostol Vartolomeu.

Sfinţii Evanghelişti Matei (10, 3), Marcu (3, 
18), Luca (6, 14) şi loan (1, 45— 51) menţionează 
pe Sf. Ap. Vartolomeu pe locul 6, cu deosebirea 
că primii trei evanghuelişti îl pomenesc cu numele 
de Vartolomeu, pe cînd Sf. Evanghelist loan cu 
numele de Natanail. Vartolomeu sau Natanail ar 
fi fost deci unul şi acelaşi apostol al Domnului. 
Cartea Faptele Apostolilor pomeneşte pe Sf. Apos
tol Vartolomeu pe locul 7 în lista Apostolilor. N u
mele de Vartolomeu e compus din două părţi: bar 
(var) care înseamnă fiu şi Tolomeu (numele tată
lui Sfîntului Apostol).

în lumina Sfintei Scripturi, Sfîntul Apostol Var
tolomeu apare ca participant activ la aproape în
treaga desfăşurare a misiunii dumnezeeşti a Fiului 
lui Dumnezeu. Tot de aici rezultă că el era un 
temperament mai reţinut, o fire mai meditativă.

Potrivit îndemnului Mîntuitorului nostru Iisus 
Hristos: (Matei 28, 18— 20); Marcu (16, 15); Luca 
(24, 47); loan (15— 16); Faptele Apostolilor (2, 
38— 39 ş. a.) şi trăgînd la sorţi — în cadrul Sobo
rului Apostolilor — Sfîntul Apostol Vartolomeu 
însoţit de Sfîntul Apostol Filip au propovăduit 
mai întîi în Siria şi Asia de Sud, unde au activat 
fie singuri, fie împreună cu sora Sfîntului Apostol 
Filip, Mariamia-Fecioara, împreună trecînd prin 
cetăţile Lidiéi, Mesiei, şi unde s-au bucurat  ̂ de 
multă roadă duhovnicească. Este adevărat că în 
această lucrare a lor — ca fiecare dintre Apostolii 
Domnului — au avut parte şi de multe suferinţe 
în acele cetăţi alle Asiei pe unde au trecut.

în Asia au întîlnit pe Sfîntul loan Apostolul, 
împreună prin puterea lui Dumnezeu au mers  ̂ în 
Frigia de unde au salvat multe suflete de la rătă
cirea idolească. Prin mijlocirea celor trei Sfinţi 
Apostoli s-au făcut multe vindecări de bollnavi şi 
multe alte minuni, printre care şi vindecarea unui 
orb de 40 de ani, Stahie, pe care Sf. Apostol Var
tolomeu l-a aşezat apoi episcop în cetatea Ierapo- 
lei, ceea ce arată că Duhul Sfînst lucra din plin în 
Biserica creştină, care creştea în urma semănatului 
duhovnicesc al Sfinţilor Apostoli, de la o zi la 
alta. Desigur că acest lucru a atras furia reprezen
tanţilor religiilor păgîne, (necreştine), ceea ce a dus 
la prigonirea lor. Sfîntul Apostol Filip însoţitorul 
de propovăduire al Sfîntului Apostoli Vartolomeu, 
fiind chiar răstignit în una din acele cetăţi ale 
Asiei Mici.

Sfîntul Apostol Vartolomeu a mers apoi în păr
ţile Indiei. Mult timp a ostenit acolo propovă
duind pe Iisus Hristos cel înviat, tămăduind cu 
puterea Lui pe cei neputincioşi. A luminat pe mulţi

Vieţuire frăţească
Nu de mult am fost la înmormîntarea venera

bilului preot Cornel Măeruşan din parohia Crizbav, 
prot. Braşov. Ceea ce m-a impresionat în chip de
osebit şi m-a bucurat în acelaşi timp, a fost nu
mărul credincioşilor evanghelici-luterani maghiari, 
din comună, care au participat La această înmor- 
mîntare în frunte cu preotul lor şi cu steagul în
doliat. Numărul mare al acestor credincioşi pre
zenţi în biserica ortodoxă arăta că nu este vorba 
de o prezenţă formală, protocolară, ci are alte te
meiuri. întrebînd pe careva dintre ei, cum de sínt 
aşa de mulţi, mi-a spus: „Părintele Măeruşan a 
fost pentru români preot, pentru noi a fost timp 
de cincizeci de ani un frate şi un prieten bun. De 
aceea noi l-am iubit şi stimat ca şi romanii .

Credinciosul maghiar mărturisea un adevăr. Ve
nerabilul nostru preot, Cornel Măeruşan, fără să 
participe la congrese ale mişcării ecumenice, fără 
să poată cunoaşte căile şi strădaniile ecumeniştilor 
contemporani, aceasta pentru că era înaintat în 
vîrstă, avea 84 ani, era un apostol al ecumenismu- 
lui practic, popular, în comuna sa. Şi roadele a- 
cestui fel de pastoraţii sínt înfrăţirea în toate lu
crările bune a credincioşilor de ambele naţionali
tăţi din comună. El îi cunoştea pe toţi, îi preţuia 
la fel, şi a fosit în slujba tuturor, aşa cum simţea

în dreapta credinţă, dîndu-le Sfînta Evanghelie — 
cea după Sfîntul Matei — pe care o purta la sine 
şi pe care a tălmăcit-o în limba lor.

De aici, Apostolul Vartolomeu s-a dus şi a acti-» 
vat în Armenia cea Mare, unde, se pare că ar fi 
propovăduit şi Sfîntul Apostol Tadeu.

Aici de asemenea a avut un mare rod duhovni
cesc, care, după cum se spune, a cuprins chiar şi 
casa conducătorului ţării, a cărui fiică a fost vin
decată de o boală cumplită. După cum ne spune 
tradiţia, Sfîntul Apostol Vartolomeu şi-a găsit sfîr- 
şiitull său mucenicesc într-o cetate (Albama) a Ar
meniei, fiind jupuit şi tăindu-i-se capul.

A urmat apoi minunea aflării raclei cu sfintele 
moaşte — a căror pomenire Biserica o face — în 
fiecare an —- în 25 august. Cei care s-au apropiat 
cu credinţă de racla cu sf. moaşte ale Sfîntului, 
au aflat nenumărate vindecări — de la Domnul — 
prin mijlocirea Sfîntului.

în iconografia Bisericii noastre, în icoana „Cina 
cea de Taină“ de pildă, Sfîntul Apostol Vartolo
meu este înfăţişat de obicei în capătul mesei din 
stînga — cutremurat fiind de momentul acela cînd 
Mîntuitorul Iisus Hristos a identificat pe cel care 
l-a vîndut. Sfîntul Apostol Vartolomeu este redat 
apoi fiind pictat pe iconostas — alături de cei
lalţi apostoli aleşi de Domnul — uneori cu Sf. 
Evanghelie în mînă (în amintirea oferirii acesteia 
indienilor), alte ori (mai rar), avînd în mînă un 
cuţit (în amintirea martirajului său).

Preţuind viaţa virtuoasă, zelul, minunile, încu
nunarea vieţii Sf. Apostol Vartolomeu, unele bise
rici l-au ales de patron avînd hramul Sfîntului 
mijlocitor.

„în ruga praznicului sfînt 
Ne-nvăluim simţirile creştine,
Ca vieţuind pe-acest pămînt 
Să-nfăptuim ce este bine“.

— Că viaţa-ţi Sfinte e o minunată-carte
— Din haru-i sfinţitor să ne faci parte.

Pomenind pe Sf. Apostol Vartolomeu, vom spune 
deci că cea mai frumoasă cinstire pe care i-o 
putem aduce este aceea de a-i urma exemplul lu
minos al vieţii sale, căutînd să împlinim — în 
toate ale noastre — învăţăturile ziditoare de trup 
şi suflet ale Domnului nostru Iisus Hristos, pe 
care acest Apostol l-a propovăduit cu atîta zel de
parte de locurile sale natale.

Cuvine-se, aşadar, ca privind la faptele cele 
bune ale tuturor sfinţilor, „să preamărim pe Tatăl 
nostru cel din ceruri“, căci, minunat exemplu ne-a 
dat Domnul, ca precum a lucrat El şi Sfinţii ur- 
măitori Lui şi noi să lucrăm (loan 13, 15) în re
laţiile cu semenii noştri.

Pr. Vartolomeu Constantinescu

că îi recomandă Sf. Ap. Pavai în scrisoarea I către 
Corinteni 9, 19— 23.

„Tuturor toate m-am făcut ca, în orice chip, să 
mîntuiesc. Dar, toate le fac pentru Evanghelie, ca 
să fiu părtaş la ea“.

Am însemnat aceste rînduri, ca un exemplu viu 
despre pastoraţia ecumenistă pe care o fac, spre 
cinstea lor, slujitorii altarelor, care contribuie la 
înfrăţirea în muncă a tuturor cetăţenilor pentru 
propăşirea şi înflorirea Patriei.

Dar am voit să arătăm că această pastoraţie îşi 
are temei şi practică încă din vremea apostolilor, 
este o pastoraţie apostolică. Şi această pastoraţie 
înseamnă legătura strînsă a preotului cu Hristos 
şi cu toţi oamenii, indiferent de starea, vîrsta, 
limba sau ocupaţia lor. în slujba lui Hristos şi în 
slujba oamenilor sau, mai precis spus, în slujba 
oamenilor, pentru Evanghelie „ca să fim părtaşi 
la ea“.

Identificarea aceasta cu Hristos şi cu semenii este 
cheia pastoraţiei. Ea aduce roade spre mîntuire şi 
preţuire din partea tuturor. Exemplul părintelui 
Cornel Măeruşan de la Crizbav e grăitor.

Părintele Vasile

Bisericuţă sfînta
Bisericuţă sfintă,
Din satul meu de munte, 
în  tine îşi alină —
Creştinul, dureri multe.

Biserică sfinţită,
Din satul meu natal,
Prin tine se revarsă 
De Sus cerescul dar.

Bisericuţă sfintă,
La streşinile tale 
Creştinul care vine 
Găseşte alinare.

Biserică sfinţită,
A ltar sfînt şi frumos,
Prin tine se revarsă 
Mireazma lui Hristos.

Bisericuţă sfintă 
Cu potir şi cruce 
La tine-mi este gîndul 
Oriunde mă voi duce.

Dumitru loan 
Holbav—Braşov

îndemn
Dacă-ţi iese pe cărare, o furnică,
N-o călca,
Doar şi tu poţi fi asemeni 
în cărarea altora.

Nu strivi firul de iarbă, nici plăpînzii ghiocei, 
Ce-ţi străjuiesc drumul vieţii,
Căci poţi fi şi tu ca ei.

Tot ce se naşte, pîn-moare,
Fie insectă sau floare,
Ori pasăre zburătoare,
Vrea aer, apă şi soare.

Dacă tu, nu le poţi da,
Cel puţin nu le lua.

Să nu provoci, ţi se cere,
Nici lipsuri şi nici durere.
Ci, dimpotrivă, creştine,
Fă bine la orişicine.

I. Nistor

f  Preotul Victor Napeu
în seara zilei de 8 martie 1970, a trecut la cele 

veşnice, după o grea suferinţă, preotull Victor 
Napeu de la parohia Miheşul de Cîmpie, prot. 
Luduş.

Născut in anul 1908, în comuna Sohodol—Cîm- 
peni, şcoala primară a urmat-o în Sohodol, liceul 
la Petroşani, iar Teologia la Blaj.

în anul 1931 a fost hirotonit pe seama paro
hiei Bologa— Huedin, unde desfăşoară o activitate 
pastorală deosebită, pentru care fapt este distins cu 
brîu roşu.

în anul 1940, este transferat ila parohia Miheşul 
de Cîmpie, unde păstoreşte pînă în ultimele clipe 
ale vieţii.

Bunul Dumnezeu i-a împodobit căminul cu şapte 
copii, cărora le-a dat o aleasă educaţie creştinească 
şi cetăţenească.

în anul 1948 a fost printre cei dintîi preoţi 
care, împreună cu credincioşii lor, au revenit la 
Biserica-mamă.

Preot luminat, cu un minunat echilibru sufle
tesc, liniştit şi modest, a fost un adevărat părinte 
al credincioşilor săi.

Slujba înmormîntării a fost săvîrşită de un sobor 
de preoţi, cuvînt de mîngîiere şi de învăţătură 
rostind cu acest prilej: P. C. prot. I. Macavei (Lu
duş), P. C. Gh. Simu (Cluj) şi C. pr. G. Filip 
(Răzoare), rămăşiţele pămînteşti ale celui ce a fost 
pr. Victor Napeu fiind aşezate apoi în cimitirul 
central din Cluj.

Veşnică să-i fie pomenirea.

Pr. Gavrilă Filip
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